

Отчет за работата на Читалището с.Момино село през 2021г.

Читалището е основно средище, което съхранява и развива традициите и културата в населеното място. Със своите форми на работа обединява хората без значение от етнос, пол, възраст и политически пристрастия като изпълнява емоционалната си и отговорна мисия. Целите и задачите му са да разпространява и опазва духовните ценности, както и да задоволява културните потребности на населението. Социалната и образователната си дейност осъществява с ежедневните контакти с хората. Доказателство за това е, че тук в читалището се събират да общуват - обсъждат прочетени книги, филми, здравословни проблеми. Разменят си кулинарни рецепти, плетива, цветя....., отбелязваме рожденните си дни. Тези постоянни срещи ни карат да се чувстваме като едно семейство.

В последните две години 2020г. и 2021г., COVID пандемията наруши в значителна степен естественият ритъм на нашия живот. За съжаление развитието на заболяемостта и налагащите се противоепидемични ограничения продължават да са непредвидими, което затруднява ненавременното провеждане на културните мероприятия, залегнали в календарният план. Дистанционният контакт, наложен ни в много области се отрази на човешката психика. Ежедневно се събирахме в читалището на размисъл при спазване на дистанция от 1,5м. с предпазни маски. Топлият, сърдечен и чисто човешки обмен не може да бъде заменен от никаква технология и затова много изживяват страховитото пандемията. Страхът им се подсилваше от факта, че много от тези, които бяха между нас си отидоха завинаги. В такава обстановка работи и нашето читалище.

Библиотечната дейност е една от основните на това културно средище. В билиотеката се събират, съхраняват и предоставят за обществено ползване библиотечни материали. Осигурява се свободен достъп за читателите. Обслужването е безплатно. Извършват се библиографски справки. Работи се с различни категории читатели - пенсионери, работници, домакини, ученици.... Индивидуалната работа се извършва като се вземат предвид личната характеристика на всеки читател. Задачата на билиотекарят е потребителят да вземе точно своята книга, достъпна до него и съответстваща на неговите интереси и реални нужди, което означава личен подход към всеки. Уреждат се тематични витрини и кътове с литература, с което се цели популяризиране на четенето на хартиен носител. Провеждат се часове на приказката, изнасят се беседи за празниците - Бабинден, баба Марта, денят на Освобождението, Великден,

24 май, Еньовден, Денят на будителите, християнското семейство, зимните обичаи и други. И тук пандемията остави своя отпечатък. През 2021 година читателите са 54, а раздадените библиотечни единици са 715. Книгите се раздаваха във фойето на читалището поради стрхът на посетителите от заразяване, въпреки че спазвахме здравните мерки за дезинфекция и дистанция. Ежегодно билиотеката попълва информационна карта и е в регистъра на обществените библиотеки.

Село Момино село е съставно селище на община Раковски, Пловдивска област, с население 750 жители. Няма училище и читалището е единственото място за образование, просвета и култура. През 2019 година, община Раковски разработи проект „Социално-икономическа интеграция на маргинализираните общности“ като ромите на територията на общината. Продължителността на проекта бе от 02.05.2019г. - до 02.07.2020г. Целта бе социално-икономическа интеграция на ромите, чрез подобряване достъпа до образование и създаване условия за преодоляване на негативните стереотипи. Бяха обхванати бедни, необразовани семейства, както децата, така и родителите. След приключване на проекта, работата с тази част от населението продължи в сградата на читалището. С помощта на общината се обособи занималня с учител Мария Сотирова. Ежедневно от от 13-17 часа, децата от тази група четат, пишат рисуват, играят..... Това допълва образователната дейност на читалището, тъй като активно си партнираме. Тук децата се учат на хигиенни навици и как да се държат в обществото. Читалището с тях повежда часове на приказката, запознава ги с традициите и обичаите в населеното място - като лазаруване, коледуване, боядисване на яйца, събиране на билки на Еньовден и други. Организиран се изложби на рисунки, картички, мартеници, изработени от тях в фойето за да могат и другите посетители да ги видят. Провеждат се и тържества, с програма подготвена от децата. Последното бе на 23.12.2021 г. , на което присъства и председателят на общинският съвет гр.Раковски Рангел Матански. Той ги поздрави за коледно-новогодишните празници, поднесе им подаръци и торта, за което читалището му благодари.

С културно-масовата си работа, читалището се стреми да запази и развива културните традиции цели да промени поне за малко ежедневието и върне усвивките и вярата на хората, които за съжаление остават все по-малко. Пандемичната ситуация не позволи провеждането на фестивалът на местните гозби и традиционният събор Гергьовден, които са най- масовите мероприятия в населеното място. В голямата кулинарна изложба при нормална обстановка, участваше почти всяко домакинство. При стриктно спазване на ковид мерките, в фойето на читашето с цел спазване на по-голяма дистанция, отбелязахме деня родилната помощ - Бабинден(21 януари) с двадесет жени. Месец февруари е изцяло посветен на любовта и виното. Местните винари представиха по един литър домашно вино за участие в общинският конкурс за най-добро домашно вино „Винария 2021“- 13. 02. Участниците от Момино село бяха - Стойна Пончева, Благой Кумчев, Иван Димитров, Георги Атанасов, Минка Механджийска, Роберто Бекочи, Василка Шотлекова,

Трифон Шкодров, Лиляна Венкова, Рангел Петков, Йосиф Чобанов, Емил Петков, Алтънка Матанска. Читалището им благодари, за това че се отзоваха и представиха не само себе си, но и селището ни на общинско ниво. Поради нарастване на заболяемостта, получените грамоти и награди им бяха развнесени по домовете. По традиция, на първи март си разменяме мартеници за здраве и благополучие. На осми март, по повод международният ден на жената, читалището организира тържество с празничен обяд в ресторанта. С цел спазване на физическа дистанция между присъстващите, събитието се състоя на групи, в различен час. Всички жени получиха цветя – теменужка, в знак на уважение и признателност за приноса им към семейството и обществото. Заради ограничените контакти, обичаят лазаруване не се проведе. На третият ден на Великден, както всяка година, домакините донесоха в читалището най-хубавите си великденски яйца за традиционната изложба. Яйцата от предходната година, които се пазят, според обичаят се изхвърлят в течащата река и така на всеки великденски празник. В първият ден на шестия месец – 1 юни, празникът на най-малките граждани на България, на площада от 19 часа, читалището организира детски празник за всички малки, големи и пораснали деца, заедно със своите родители, баби и дядовци. Аниматори от гр. Пловдив забавляваха децата с интересни игри, състезания, викторини..... на музикален фон. Присъстваха около сто деца, които получиха подаръчета и лакомства. Председателят на Общинският съвет гр.Раковски Рангел Матански поздрави децата и всички присъстващи, за което читалището му благодари. Създаде се празнично настроение за всички, които бяха на площада. На 24 юни–Еньовден, с жените които ежедневно посещават читалището, за да спазим традицията набрахме гинкобелоба от дървото в парка. Поради пандемията не пътувахме до село Сърнегор. През летните месеци, когато вирусът беше малко позатихнал, организирахме културно– информационни пътувания при спазване на здравните мерки – предпазни маски в автобуса, дистанция и дезинфекция. На 25 юли посетихме град Бургас – морската градина и централен плаж. През месец август–22, бяхме на централния минерален плаж, езерото Клептуза в град Велинград. Остана ни едно незабравимо преживяване.

От месец септември 2021 година, по желание на младите хора, с читалището се сформира група за български народни танци. Репетициите се провеждаха всеки четвъртък при стриктно спазване на пандемичните мерки -отворено помещение, дезинфекция.... На 21 ноември, в деня на християнското семейство, във фойето, където се събираме на раздумка заради по-голяма дистанция, бе уредена изложба на есенни цветя – хризантеми от градините на жените. След този празник, читалището е с коледно–новогодишна украса. Целта е всеки посетител да придобие празнично настроение. Друго мероприятие с по- голяма посещаемост е забавното коледно шоу за деца и възрастни, което се проведе на 25 декември 2021 година от 11 часа на площада. Дядо Коледа, Снежанка и джуджета забавляваха децата с музика, забавни игри, викторина..... Гости на празника бяха кметът на селото Никола Стоянов и председателят на Общинският съвет Рангел Матански. Децата получиха подаръци, танцуваха и се веселиха с приказните герои. Поради пандемичната

обстановка част от планираните мащабни мероприятия не се осъществиха, но според посетителите нашият празник е в делника – когато се виждаме и срещаме.

Друга форма на работа е художествената самодейност - любителското художествено творчество, чиято цел е да съхрани местните традиции и обичаи. Групата за изворен фолклор е с ръководител Савка Стойкова. Състои се от шест жени. Поради влошеното им здравословно състояние и страхът от ковид вирусът, през отчетната година не репетираха и нямаха изяви, но редовно посещаваха читалището и участваха в другите му дейности. През месец септември 2021 година, по желание на младите хора в селото се създаде танцова група за изучаване на български народни хора. Репетициите се провеждат всеки четвъртък в читалището. Ръководител е Генчо Тодоров от танцова школа „Тодорови“ село Белозем. Благодарение на професионалните му качества и уменията да работи с хора има видими резултати, за което му благодарим. Читалището благодари на председателят на Общинският съвет гр.Раковски Рангел Матански за това, че ни осигури такъв качествен ръководител и участва със семейството си в репетициите на новосформираната формация. Заниманията се провеждат при стриктно спазване на здравните изисквания – проветриво помещение, дезинфекция и дистанция. Краеведската дейност включва събиране на сведения за родния край. В читалището се поддържа етнографска сбирка, която съдържа предмети на труда характерни за селището – сърп, хурка, вретено, стомни, автентични носии и други. Това е интересно за посетителите.

През 2019 година е извършена пререгистрация на читалището в агенцията по вписванията, наложена от настъпилите промени в закона за юридическите лица с нестопанска цел. Организационната дейност е съобразена с устава на читалището и решенията на общото събрание. За отчетният период са проведени две заседания на настоятелството поради извънредната обстановка. Обсъжданите въпроси са финансови, стопански, както и творчески. Работи се по календарен план. Ежедневно сме в контакти с хората. Подготвят се предстоящите мероприятия. Води се касова книга за приходите и разходите, които са съпроводени със счетоводни документи. Изготвят се текстови и финансови отчети както за Общината, така и за МК. Изготвят се информационни карти за публичния регистър на обществените библиотеки и народните читалища. Всичко това е задължение на читалищния секретар, който е една щатна бройка. Наред с това поддържа хигиената в читалищната сграда. По време на пандемията ежедневно се извършваше дезинфекция на фойето, тъй като заради спазване на дистанция, посетителите отсядаха там. В нашето селище няма училище. Децата целодневно са заети в село Стряма, което затруднява много работата ни с тях. Въпреки това участват в някои тържества. С тях подготвяме обичаят лазаруване. Читалището е в пряко взаимодействие с община Раковски и местното кметство. Работи съвместно с училището в село Стряма, с читалищата от общината и региона, с вестник „Фолклорен хоризонт“ и други. Ползва методическа помощ от НБ“Иван Вазов“-гр.Пловдив и Регионално

експертно-консултански и информационен център - РЕКИЦ гр. Пловдив, за което им благодаря.

Сградата е публична общинска собственост по смисъла на ЗНЧ и закона за общинската собственост. Предадена е за безвъзмездно ползване и стопанисване на читалищното настоятелство. Това натоварва читалищното ръководство с грижата да поддържа материалната база и да плаща текущите разходи – електрическа енергия, интернет, телефон, почистващи препарати..... От съществено значение е факта, че тук се провеждат не само читалищни мероприятия, но и събирания на местната общност - събрания, изборите също се провеждат тук. Разходите си покриваме от събраният наем по банков път от Теленор и РКС Пловдив. Състоянието на сградата е сравнително добро. Нуждае се от основен ремонт покривът и кинозалонът. Това е една от забележителностите в селото. Всеки човек е бил тук – като зрител, посетител, читател.... Полагаме усилия да подържаме читалището в приветлив вид, защото то е кауза на духа – храм, запазил традициите и културата.

От мое име и от името на институцията, която представлявам, благодаря на жителите на селото, че въпреки трудното време, в което живеем, се включват в инициативите на читалището. Нека в съвместната ни работа да откриваме силата, а не слабостите на хората около нас и както до сега да не използваме обидата с общуването си. Да си пожелаем 2022 година да е много здрава, позитивна и успешна за всички.

Март 2022г.

Изготвил:.....

/Василка Шкодрова/

План за дейността на читалището през 2022г.

Целите и задачите на читалището са да създава, опазва и разпространява духовните ценности, да развива творческите способности и да задоволява културните потребности на населението. С мероприятията залегнали в културния календар развива и обогатява социалната и образователната си дейност и осигурява достъп до информация в населеното място.

Предвижда се ремонт на покрива на читалищната сграда при първа възможност!

Изготвил:.....

/Василка Шкодрова-секретар/

Народно Читалище „Петко Мандажиев-1928” – с.Момино село

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР ЗА 2022Г.

№	Месец	Дата	Мероприятие	Необходими средства	От собствени приходи	От Общината
1.	Ежедневно	-	На раздумка в Читалището – разговори за книги, филми, плетиво, кулинария, здраве, туризъм и други.	-	-	-
2.	Януари	21.01.	Ден на родилната помощ – Бабинден(тържество).	50лв.	50лв.	-
3.	Февруари	01.02.	Ден на лозаря - Трифон Зарезан (тържество).	30лв.	30лв.	-
4.	Февруари	-	Участие в Общинският конкурс за най-добро домашно вино - „Винария2022“.	-	-	-
5.	Февруари	-	Среща-разговор с участниците от Момино село във „Винария Раковски2022“.	50лв.	50лв.	-
6.	Февруари	-	Изложба на ръчно изработени мартеници.	-	-	-
7.	Февруари	-	Мартенски клонки – украсяване на живи дръвчета с мартенички от децата.	50лв.	50лв.	-
8.	Март	01.03.	Баба Марта – тържество.	20лв.	20лв.	-

9.	Март	01.03.	Ден на самодееца – творческа среща.	50лв.	50лв.	-
10.	Март	03.03.	Освобождението - тържество по повод националния празник на страната.	-	-	-
11.	Март	08.03.	Честит празник - тържество, посветено на международния ден на жената.	60лв.	60лв.	-
12.	Март	08.03.	„Мама“ - изложба на рисунки от децата в занималнята.	-	-	-
13.	Март	22.03.	Посрещане на пролетта с изложба на пролетни картички.	20лв.	20лв.	-
14.	Април	01.04.	Ден на хумора и шегата – „Светът е оцелял, защото се е смял“(тържество).	20лв.	20лв.	-
15.	Април	16.04.	Лазаровден – обхождане на домовете(обичай).	-	-	-
16.	Април	26.04.	Третият ден на Великден – изложба на великденски яйца.	50лв.	50лв.	-
17.	Май	07.05.	Фестивал на местните гозби. Кулинарна изложба във фойето на читалището. Къкреща гозба – курбан приготвена от местни готвачи. Водещи на фестивала – Галя Асенова от телевизия “СКАТ“ и Николай Чапански от радио Пловдив. Фолклорна програма на групи от региона.	2500лв.	-	2500лв.

18.	Май	07.05.	Традиционен местен събор – Гергьовден(от 18:00ч.).	-	-	-
19.	Май	24.05.	Ден на славянската писменост – тържество. Среца-разговор с бивши и настоящи учители от селото.	20лв.	20лв.	-
20.	Юни	01.06.	Първи юни – Ден на детето – тържество с аниматор в парка.	500лв.	-	500лв.
21.	Юни	24.06.	Еньовден (Билобер) – поход до гористи местности за събиране на билки в землището на с.Сърнегор.	-	-	-
22.	Юни	-	Културно-информационно пътуване до.....	-	-	-
23.	Юли	-	Ежеседмичен час на приказката за децата.	-	-	-
24.	Юли	-	Културно-информационно пътуване до.....	-	-	-
25.	Август	-	Културно-информационно пътуване до.....	-	-	-
26.	Август	30.08.	Ден на плодородието	50лв.	50лв.	-
27.	Септември	-	Културно-информационно пътуване до.....	-	-	-
28.	Септември	-	Беседи за Съединението на България и Деня на независимостта в читалнята.	-	-	-
29.	Октомври	01.10.	Ден на възрастните хора – тържество в читалището.	50лв.	50лв.	-
30.	Октомври	-	Световен ден на селските жени –	50лв.	50лв.	-

			тържествена среща на жените.			
31.	Октомври	-	Фолклорна седянка за есенните празници Петковден и Димитровден.	-	-	-
31.	Октомври	25.10.	Златна есен – изложба на плодове и зеленчуци.	-	-	-
32.	Октомври	-	Културно-информационно пътуване до.....	-	-	-
33.	Ноември	01.11.	Ден на народните будители – информационен ден.	-	-	-
34.	Ноември	21.11.	Ден на християнското семейство – тържество с изложба на есенни цветя.	-	-	-
35.	Декември	-	Коледна украса.	100лв.	100лв.	-
36.	Декември	-	Зимните празници в с.Момино село – седенки за Никулден, Игнажден, Коледа и Нова Година.	50лв.	50лв.	-
37.	Декември	-	Коледно-Новогодишно тържество с учениците от Момино и Стряма.	50лв.	50лв.	-
38.	Декември	24.12.	Коледуване(обичай) – обхождане на домовете.	-	-	-
39.	Декември	25.12.	Среща на децата с Дядо Коледа на площада.	500лв.	-	500лв.
Сума				4270лв.	770лв.	3500лв.

Забележка: Датите на планираните мероприятия могат да претърпят изменения. Мероприятията се организират и провеждат в читалището.

Изготвил:.....
/В. Шкодрова/